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Особливу увагу в справі охорони праці МОП рекомендує приділяти молодим робітникам. За прогнозами міжнародних експертів у 2015 році кількість молодих людей, котрі працюватимуть або шукатимуть роботу, становитиме 660 мільйонів, що на 7,05 % більше, ніж у 2007 році. Зважаючи на їх низький освітній рівень, можна очікувати, що ці люди зіткнуться з дефіцитом обладнаних, добре оплачуваних робочих місць.

Молоді працівники віком від 15 до 24 років більше страждають від серйозних нещасних випадків без смертельного наслідку порівняно з їх старшими колегами. Оскільки в Європі до 2010 року очікується, що вікова група від 45 до 64 років становитиме майже половину працюючого населення, то особливо актуальним постає питання про чинник ризику на виробництві для працівників старшого та літнього віку й розробка відповідних програм.

Практичне застосування чинного законодавства, яке стосується охорони праці молоді свідчить про необхідність його глибокого теоретичного дослідження та вдосконалення, що  вказує на актуальність  теми дослідження.  
Об’єктом  дослідження виступають відносини  із забезпечення охорони праці молоді.
Предметом роботи  є зарубіжне та українське законодавство з охорони праці.

Основною метою роботи є пошук найбільш оптимальних  способів удосконалення правового регулювання охорони праці молоді.

Така мета обумовила розв’язання наступних задач: провести характеристику основних організаційно-правових форм охорони праці молоді; виявити особливості та умови  охорони праці  окремих категорій працівників; відстежити  прогалини чинного  законодавства у  сфері  охорони праці молоді; напрацювати пропозиції та рекомендації щодо розвитку і вдосконалення механізму охорони молодіжної праці, а також щодо доповнення норм трудового законодавства в цій сфері.

У процесі роботи для досягнення мети і виконання задач дослідження застосовувались такі правові методи дослідження: історичний, нормативно-порівняльного, структурно-функціональний, формально-логічний метод. 

Як теоретична основа дослідження були використані наукові праці Болотіної Н.Б., Жернакова В.В., Кисельова А.Я.,  Опришко В.Ф., Плаксіна В., Прилипко С.Н., Ротаня В.Г. 

Основні висновки та положення, що містяться в роботі, ґрунтуються на аналізі норм Конституції України, трудового законодавства та законодавства інших галузей права, міжнародних нормативно-правових актів про охорону праці, молоді зокрема.

Наукова новизна одержаних результатів визначається комплексним підходом до теми, що дав можливість розробити, сформулювати і подати ряд висновків, положень та пропозицій, які є новими або мають елементи новизни, становлять теоретичний та практичний інтерес. 

 Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані положення, висновки та пропозиції можуть бути використані в процесі правотворчої діяльності компетентних органів під час реформування трудового законодавства, зокрема при підготовці нового Трудового кодексу України та відповідних нормативно-правових актів.

Питання охорони праці молоді регулюються положеннями Директиви № 94/33 ЄС про захист молоді в сфері праці. Що стосується за​гальних вимог відносно здоров'я й безпеки моло​дих працівників, у ст. 7 Директиви 94/33 ЄС вказується, що держави-члени зобов'язані забезпечи​ти захист молодих працівників від будь-яких ри​зиків для їхньої безпеки, здоров'я й розвитку як наслідку недостатнього досвіду, відсутності знан​ня про існуючі або потенційні ризики або факт їхньої неповної зрілості.
Пункт 2 ст. 7 Директиви 94/33 ЄС передбачає, що"... держави-члени повинні... заборонити найм молодих людей для: роботи, що об'єктивно виходить за межі їх фізичних або психологічних можливостей; роботи, що припускає можливість шкідли​вого впливу речовин, які є токсичними, канцерогенними, наносять наслідувану генетичну шкоду або завдають шкоди ненародженій дитині або які можуть іншим способом хронічно впливати на здоров'я людини; роботи, що передбачають можливість шкідливого впливу радіації; роботи, що передбачають ризик нещасних випадків, які не можуть бути усвідомлені або пе​редбачені молодими працівниками внаслідок не​достатньої уваги в безпеці або недостатності дос​віду чи навчання; роботи, у яких є ризик для здоров'я від ек​стремального холоду або жари, від шуму або вібрації.
Робота, що, імовірно, може передбачати ризи​ки для молодих працівників у рамках значення пункту 1, включає: роботи, що передбачають можливість шкідли​вого впливу фізичними, біологічними або хімічни​ми речовинами, зазначеними у п. І Додатку; процеси й робота, зазначені в п. II Додатку".
На нашу думку, до Трудового кодексу Украї​ни необхідно включити Додаток, у якому будуть наведені обставини, при яких забороняється най​мати молодих працівників віком до 18 років.  Для дотримання Директиви 94/33 ЄС слід  включити до Додатку всі елементи, зазначені в ст. 7 і Додат​ках Директиви 94/33 ЄС.
Для підлітків (особи у віці від 15 до 18 років, які не зобов'язані одержувати обов'язкову шкільну освіту) у пункті 2 ст. 8 Директиви 94/33 ЄС обме​жено робочий час до 8 годин на день і 40 годин на тиждень. Стаття 135 проекту Трудового кодексу України від 27 серпня 2003 р. дає визначення, що: „Нормальний робочий час встановлюється трива​лістю сорок годин на тиждень, якщо інше не вста​новлено законом". Це відповідає зазначеній Директиві, адже згідно з ст. 291 проекту Трудово​го кодексу України неповнолітні особи у трудових відносинах прирівнюються у правах до повнолітніх. До речі, чинний КЗпП України закріп​лює вищі гарантії ніж положення статті зазначе​ної Директиви. Стаття 51 КЗпП України закріп​лює, що скорочена тривалість робочого часу встановлюється для працівників віком від 16 до 18 років - 36 годин на тиждень, для осіб віком від 15 до 16 років (учнів віком від 14 до 15 років, які працюють в період канікул) - 24 години на тиж​день[38].
Також слід зазначити, що ст. 298 проекту Тру​дового кодексу України та п. 2 ч. 1 ст. 55 КЗпП України виключає нічну роботу для працівників віком до 18 років. Це положення відповідає відпо​відним нормам Директиви 94/33 ЄС. У ст. 9 Директиви вказується, що дітям (тобто особам віком до 15 років) забороняється працювати з 20.00 до 6.00, у той час як підліткам забороняється працю​вати або з 22.00 до 6.00, або з 23.00 до 7.00.
Аналізуючи норми Директиви № 94/33 ЄС необхідно зазначити, що в національному законо​давстві України не враховано наступне:
1)  положення ст. 11 Директиви № 94/33 ЄС щодо рекомендації, щоб щорічна відпустка непов​нолітніх осіб, які поєднують роботу з навчанням, співпадала із шкільними канікулами;
2)  положення ст. 12 Директиви № 94/33 ЄС щодо регламентації норми щоденної перерви мо​лодих працівників протягом робочого дня[38].
Стаття 66 КЗпП України більш детально та повно регламентує норми щодо тривалості пере​рви для відпочинку і харчування, ніж це пропо​нується в проекті Трудового кодексу України. 

З метою подальшої адаптації законодавства Украї​ни до законодавства Європейського Союзу необ​хідно положення глави 3 "Відпустки" проекту Тру​дового кодексу України привести у відповідність до вимог статті 11 Директиви № 94/33 ЄС з ме​тою врахування в національному законодавстві рекомендації про те, щоб щорічна відпустка не​повнолітніх осіб, які поєднують роботу з навчан​ням, співпадала із шкільними канікулами. Для цього необхідно ст. 198 проекту Трудового кодек​су України доповнити ч. 3 наступного змісту:
„3. Неповнолітнім працівникам, якщо вони поєднують роботу з навчанням, надається щоріч​на відпустка, яка повинна співпадати з терміном шкільних канікул".
Частину 1 ст. 160 проекту Трудового кодексу України доповнити пунктом 2 наступного змісту:
„1. Для окремих категорій працівників пере​рва для відпочинку і харчування надається згідно з цим Кодексом, але не менше ніж одну годину, яка не включається до тривалості робочого часу.

Працівники використовують час перерви на свій розсуд. На цей час вони можуть відлучатись з  місця роботи".
Європейські трудові стандарти з охорони праці містяться також у Європейській соціальній хартії  від 18 жовтня 1961 р., Хартії Співтовариства про основні соціальні права працівників від 9 грудня 1989 р. та Хартії основних прав Європейського Союзу від 7 грудня 2000 р., які мають велике зна​чення для розвитку трудового права ЄС, держав-членів та держав-кандидатів.
Стаття 31 Хартії основних прав Європейсько​го Союзу закріплює право кожної людини на пра​цю та на здійснення професійної діяльності, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується, кожний працівник має право на працю в умовах, що забезпечують охорону його здоров'я, безпеку та гідність. Стаття 32 зазначеного акту заборо​няє використовувати дитячу працю, а молодим особам, що працюють, створюються відповідні їх віку умови праці. Взагалі у Хартії закріплено, що велика увага повинна надаватись захисту здоров'я людини при розробці і здійсненню усіх політик та дій Європейського Союзу[38].
Положення, що стосується медичного огляду молодих працівників, регламентовано п. 9 ст. 7 Європейської соціальної хартії, у якій вказується, що держави-члени повинні забезпечувати для осіб віком до 18 років, зайнятих в сферах, дозволених національними законами й правилами, проходжен​ня регулярного медичного контролю. Пункт 5 ст. 7 Європейської соціальної хартії встановлює, що договірні сторони повинні забезпечувати визнан​ня права молодих працівників і учнів на справед​ливу оплату або інші відповідні винагороди. По​ложення проекту Трудового кодексу України відповідає зазначеним пунктам Європейської со​ціальної хартії. А ст. 194 КЗпП України зазначає, що заробітна плата працівникам молодше вісімнад​цяти років при скороченій тривалості щоденної роботи виплачується в такому ж розмірі, як пра​цівникам відповідних категорій при повній трива​лості щоденної роботи.
Розділ 1 Хартії Співтовариства про основні соціальні права працівників містить положення щодо: поліпшення життєвих та робочих умов пра​цівників у Європейському Співтоваристві; корис​тування задовільними умовами охорони здоров'я та безпеки; необхідності вжиття відповідних заходів для коригування трудового законодавства, що зас​тосовується щодо молодих працівників з метою задоволення потреб їхнього особистого розвитку, професійного навчання та доступу до зайнятості. 

Підсумовуючи все вище зазначене видається доцільним внести необхідні зміни у національне законодавство, а саме:
Частину 3 ст. 17 Закону України "Про охоро​ну праці" викласти у наступній редакції:
"Роботодавець зобов'язаний забезпечити за свій рахунок позачерговий медичний огляд працівників:
- за заявою працівника, якщо він вважає, що погіршення стану його здоров'я пов'язане з умо​вами праці;
- за своєю ініціативою, якщо стан здоров'я пра​цівника не дозволяє йому виконувати свої трудові обов'язки;
- за письмовою заявою батьків (усиновителів, попечителів) неповнолітнього працівника"[19].
Частину 1 ст. 43 "Основ законодавства Украї​ни про охорону здоров'я" викласти в наступній редакції:
"Згода інформованого відповідно до статті 39 цих Основ пацієнта необхідна для застосування методів діагностики, профілактики та лікування. Щодо пацієнта віком до 14 років (малолітнього пацієнта), а також пацієнта, визнаного в установ​леному законом порядку недієздатним, медичне втручання здійснюється за наявності письмової згоди її батьків або інших законних представників, а щодо особи віком від 14 до 18 років - за її пись​мовою згодою та письмовою згодою її батьків або інших законних представників".

Статтю 11 Закону України "Про державні со​ціальні стандарти та державні соціальні гарантії" від 5 жовтня 2000 р. № 2017 доповнити абзацом наступного змісту:
"Стаття 11. "Державні соціальні нормативну сфері охорони здоров'я"

До державних соціальних нормативів у сфері охорони здоровя включаються:
... безкоштовне надання попереднього обов'яз​кового (при працевлаштуванні) медичного огляду особам віком до 21 року ...".
Дослідивши особливості правового регулювання  охорони праці  за законодавством України  можемо  зробити наступні висновки:

Охорона праці є основним соціальним призначенням трудового права й її роль значно збільшується за умов ринкових відносин, оскільки  працівник є стороною економічно більш слабкою в трудовому правовідношенні  і тому потребує особливого піклування держави для збереження  свого здоров’я й високого рівня працездатності.

Правовідносини в сфері охорони праці являють собою самостійний різновид відносин, тісно пов’язаних з трудовими і таких які входять до предмету трудового права. Вони завжди виникають у зв’язку з регулюванням суспільних відносин із застосування найманої праці, можуть передувати, супроводжувати трудові відносини або витікати з них, характеризуються специфічним суб’єктивним складом, специфічним об’єктом, що має складний склад, і можуть бути класифіковані за різними підставами, а саме: за матеріальним змістом, за цільовим призначенням, за суб’єктним складом.

Право працівника на охорону праці є провідним чинником формування трудових правовідносин за умов ринку. 

Для більш повної відповідності  українського законодавства в сфері охорони праці сучасним економічним реаліям необхідно розширити коло повноважень працівників в даній сфері, зокрема, передбачити право працівника на захист честі, гідності, ділової репутації, а також приділити особливу увагу вдосконаленню спеціальних норм з охорони праці окремих категорій осіб – працівників, що задіяні на роботах із високою травмонебезпечністю, жінок, неповнолітніх, осіб із зниженою працездатністю.
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