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Останніми десятиліттями в усьому у світі відбуваються докорінні зміни у розумінні та забезпеченні якісної освіти для дітей з особливими потребами. 
 В Україні також набувають поширення новітні освітні технології, в основу яких покладено принцип урахування інтересів таких дітей.  


 Одним з основних принципів міжнародних стандартів є право дітей з особливими потребами на інтеграцію в суспільство, основою якої є забезпечення таким дітям доступу до якісної освіти. 


Освіта дітей з особливими потребами має передбачати включення їх у загальну діяльність разом з іншими дітьми. Навчання дітей з особливими потребами спільно з їхніми здоровими однолітками, участь у шкільному житті сприяє їх соціальній адаптації,  забезпеченню самореалізації їх особистості.

         З 1 вересня цього навчального року на базі 5 загальноосвітніх навчальних закладів нашого міста (ЗНЗ № 3, 12, 18, 19, 20) відкриті 14 класів (1-х - 4, 2-х – 3, 3-х – 1, 4-х – 3, 5-х – 1, 8-х – 1, 10-х – 1), у яких діти з особливими освітніми потребами здобувають освіту за інклюзивною формою. З початку нового навчального року кількість учнів, які навчаються в інклюзивних класах, збільшилася до 20 осіб (7 учнів у 1-х класах, 6 учнів у 

2-х класах, 1 учень у 3 класі, 3 учні у 4-х класах і по  1 учню у 5,  8  та 10 класах), тому що батьки дітей зрозуміли перевагу такої форми навчання у порівнянні з індивідуальним навчанням. Інклюзивна освіта надає дітям з особливими потребами можливість повноцінно спілкуватися зі своїми однолітками, відчути свою повноцінність як члена дитячого колективу, об’єднуватися з однолітками для участі у спільних заходах виховного характеру.  

       Опорною з інклюзивного навчання є Кременчуцька загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 12, і це не  випадково, адже саме цей навчальний заклад є 4-разовим переможцем Всеукраїнського конкурсу серед шкіл сприяння здоров’ю. Саме в цій школі був започаткований волонтерський рух учнів, які об’єдналися заради надання допомоги дітям, що мають особливі освітні потреби - «Школа юного волонтера». Спільно з учителями члени волонтерського руху проводять акції на допомогу дітям з особливими освітніми потребами «Подаруй дитині посмішку», «Добро починається з тебе» тощо.  Це дає можливість максимально використати спілкування учнів з обмеженими можливостями та нормально розвинутими однолітками для самореалізації особистості кожної дитини, що має особливі потреби. Волонтери – активні помічники класного керівника, учителів. 

Цей досвід започаткований і іншими навчальними закладами  з інклюзивним навчанням. 

З часу запровадження інклюзивного навчання у школі працює    соціально-реабілітаційний центр «Надія». Розроблена цільова програма. В рамках цієї програми діють гуртки: «Чарівна казка», «Вокальний гурток», працює клуб «Секрети спілкування», батьківський лекторій «Плекаймо надію разом». Робота соціально-реабілітаційного центру «Надія» дозволила вирішити для дітей з особливими освітніми потребами такі завдання: 

-   залучити їх до позашкільної діяльності, у справах за інтересами, 

     потребами, духовними запитами;

· виховати відповідальність за обрану соціальну роль;

· розвити здібності, обдарування, навички спілкування в суспільстві; 

· набути певний життєвий досвід;

· професійно визначитися;

· реабілітувати моральне та фізичне здоров’я;
· наповнити сенсом життя дітей з обмеженими можливостями.

 Для фізичного розвитку дітей в школі працює кабінет ЛФК.

Адміністрації, педагогічні колективи навчальних закладів з інклюзивним навчанням, управління освіти спільно з міським науково – методичним центром разом зробили нелегкі кроки в організації інклюзивного навчання в умовах загальноосвітнього навчального закладу, долаючи цілу низку проблем: 

- недостатню готовність навчальних закладів до процесу навчання дітей з особливими освітніми потребами; 

- неготовність педагогічних працівників, класних керівників, учителів до викладання дітям, які мають особливі освітні проблеми; 

- неадекватне сприйняття дітей з вадами їхніми однолітками; 

- важко будувалися і відношення з батьками, адже кожен вимагав максимальної уваги саме до своєї дитини; 

І це, звичайно, далеко не всі проблеми, з якими прийшлося зіткнутися на шляху впровадження інклюзивного навчання; 

Говорити, що всі питання вирішено, а проблеми подолано, зарано. Але результати є: 

· систематизовано та активізовано роботу міської психолого- медико-педагогічної комісії, яка виконує функції своєчасного виявлення дітей з відхиленнями у розвитку; 

· систематично проводяться засідання ПМПК, на яких надаються рекомендації щодо подальшого навчання дитини відповідно до встановленого діагнозу; 

· проводиться консультативна робота з батьками: було надано 367 консультацій батькам та педагогам з питань навчання та соціальної   реабілітації дітей з особливими освітніми потребами. 

           Залучення до навчання у загальноосвітніх навчальних закладах дітей з особливими потребами вимагає особливих зусиль від практичних психологів, адже саме на них покладається завдання щодо подолання традиційних поглядів щодо мети та організації роботи з дітьми, які мають особливі потреби, стереотипів по відношенню до дітей цієї категорії. 
            Вони – надійні помічники учителя та вихователя у  вирішенні проблем, що виникають під час спілкування з батьками  та дітьми, порадники в питаннях знаходження шляхів для вирішення різноманітних конфліктних ситуацій. 

Всі загальноосвітні навчальні заклади обладнані пандусами, приміщення загальноосвітніх навчальних закладів з інклюзивним навчанням забезпечені посиленим освітленням, туалетними кімнатами, в класах створені ігрові куточки, діти забезпечені медичним обслуговуванням, харчуванням, оздоровленням.

Взаємодія всіх учасників процесу впровадження інклюзивного навчання – це шлях до успіху, а результатом цієї роботи буде набуття дитиною з особливими освітніми потребами відчуття своєї важливості, знаходження нею в подальшому свого гідного місця у суспільстві.
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