УДК 373
Москалик Геннадій Федорович, начальник Управління освіти виконкому Кременчуцької міської ради, кандидат філософських наук, доцент 
освіта КРЕМЕНЧУЧЧИНИ: від координації зусиль до намріяного
У статті здійснюється опрацювання основних характеристик філософії професійної орієнтації особистості в системі ринкових викликів.
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В публикации осуществляется обработка основных характеристик философии профессиональной ориентации личности в системе рынковых вызовов.
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Treatment of basic descriptions of philosophy of a professional orientation of a personality in the system of market calls is carried out in the article.
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Постановка проблеми. Розвиток інформаційного суспільства вимагає подолання рудементної філософії і освіти технократизму індустріального суспільства. Технократизм виник в епоху розвитку індустріалізму та огорнув собою всі сфери суспільного життя, в т. ч. і освіту. Технократизм принизив значення і роль людських якостей. Як відомо, в кінці ХХ ст.. філософія процесу вибору професії базувалась на простих і «зрозумілих кожному» постулатах щодо необхідності освоєння робітничих професій – за залишковим підходом.
Нині школа вимушено почала наздоганяти своє місце в історії людини. Сучасна гуманітарна освітня парадигма вимагає самостійного накопичення учнями нового досвіду з неочевидними залишковими підсумками, за В.Андрущенком.  Важливу роль у цьому процесі відіграє освітня політика і організаційна діяльність у питаннях професійної орієнтації, зокрема, і система професійного самовизначення, в цілому.
Теоретичне обґрунтування нашого бачення забезпечили, насамперед,

праці класиків вітчизняної педагогіки А. Макаренка та В. Сухомлинського, а також дослідження низки вчених: В. Моляко, В. Моргун, І. Назимов, Д. Ніколенко, Є. Павлютенков, Б. Федоришин, О. Ящишин та ін.
Мета публікації полягає в авторському висвітленні організаційних аспектів професійної орієнтації особистості в системі освіти Кременчука з наближенням до системи професійної освіти.
Основна частина. Дослідник В. Стьопін наголосив, що глобалізація як новий тип цивілізаційного буття принесла людству багато благ і досягнень. Науково-технологічний прогрес та економічне зростання сприяли формуванню нової якості життя, забезпечили зростання рівня споживання, медичного обслуговування, збільшили середню тривалість життя. Але одночасно виникли глобальні кризи (екологічна, антропологічна, духовна), все більш динамічними стають процеси відчуження, створюються нові засоби масового знищення. Все це та інше є «продуктами техногенного розвитку» [4, с. 22]. У той же час відомо, що криза зникає там, де створюється відповідна освіта.

Місто Кременчук – індустріальний центр з багатою індустріально-промисловою базою.  Як вижити такому промисловому індустріальному місту в умовах глобалізації, збільшенні вимог до якості продукції, інформаційному суспільстві? Це питання, на яке ми – педагоги, філософи, промисловці-виробничники в умовах соціально-економічної кризи повинні терміново дати відповідь та виробити єдині підходи та рекомендації для виходу з такої ситуації. Тож, насамперед, кременчужани і не тільки сьогодні повинні опанувати нові інформаційні технології, забезпечувати надходження інвестицій для модернізації матеріально-технічної бази підприємств, які в подальшому зможуть випускати конкурентоздатну продукцію, що відповідатиме міжнародним стандартам, у тому числі, екологічним, та врешті-решт, потрібно здійснити науковий прорив. Це все дасть реальну можливість виробництво зробити сучасним, збільшити кількість робочих місць, підвищити заробітну плату, забезпечити податками соціальну інфраструктуру, рухатися з прискоренням, а згодом – на випередження.

Вихід із криз і збереження людства як виду вимагає нових стратегій цивілізаційного розвитку, переходу до його нового типу. Одночасно виникає проблема критичного аналізу цінностей техногенної культури (економічної, інформаційної цивілізації) і пошуку нових ціннісних орієнтацій [2, с. 205].
У вирішенні цього питання існують такі актуальні вимоги:

1) освіта повинна стати найпріоритетнішою галуззю;

2) освіта, як і промисловість, вимагає осучаснення, модернізації.

Філософія людиноцентризму передбачає відмову від репресивної педагогіки, диференціацію освіти стосовно основних соціальних типів учнів і студентів, спеціалізовані навчальні програми, привчання учнів до самостійного прийняття рішень, до ролі громадянина суспільства і демократизації соціальної організації школи. Вищий навчальний заклад і особливо школа повинні стати зосередженням культури – спілкування, знань, праці [1, с. 26-28]. Без цього будь-який випускник кожного навчального закладу виявиться соціально неповноцінним.

Система освіти м. Кременчука включає в себе розгалужену мережу:

- 3 вищих навчальних заклади, з них: 1 – національний;

- 5 вищих навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації, в т.ч. 2 –  діють у складі вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівня акредитації;

- 7 професійно-технічних навчальних закладів, з яких 1 – вище професійне училище;

- 36 загальноосвітніх навчальних закладів;

- 46 дошкільних навчальних закладів;

- 6 позашкільних навчальних закладів.

Ці та інші заклади (заклади культури, що надають освітні послуги) об’єднуються в єдину логічну освітньо-інформаційну структурну організацію, яка здатна забезпечувати місто, прилеглий аграрний район та увесь Кременчуцький біосферний регіон (складові: Кременчук, Комсомольськ, Світловодськ – ядро регіону; Кременчуцький, Світловодський, Онуфріївський, Козельщинський, Глобинський райони – аграрна периферія) кваліфікованими кадрами.
У межах Кременчуччини Кременчуцьким інститутом Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля здійснено утворення освітнього округу «Науково-навчальний комплекс багаторівневої безперервної освіти «Профільна освіта регіону» (наказ МОН України №1193 від 14.10.2011). Проект на сьогодні охоплює 26 закладів освіти Кременчуччини.

Для координації зусиль освітян міста та освітнього округу  Кременчуцьким інститутом Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля створено раду з координації регіонального змісту освіти, а також громадську раду з регуляторної політики в галузі загальної середньої, професійно-технічної, вищої та позашкільної освіти Кременчуччини.

 Новоутворені органи мають на меті регулювати розробку і впровадження регіонального компоненту змісту освіти Кременчуцького біосферного регіону.     

Реформи в галузі освіти мають великий масштаб і пов’язані з вирішенням завдань, що далеко виходять за межі суто освітніх проблем. Саме створена нами громадська рада з регуляторної політики посприяє вибудувати чітку схему взаємодії органів влади, органів управління освітою міст та районів, навчальних закладів та роботодавців. Кожен із них повинен отримати зиск від взаємодії:
 - роботодавець – отримання висококваліфікованого працівника, фахівця, що здатен творчо і раціонально мислити, якісно і продуктивно виконувати завдання роботодавця. У той же час, роботодавець повинен будувати перспективу зайнятості (робочих місць) на найближчі 10-15 років, сприяючи вибудовувати для навчального закладу траєкторію руху в питаннях вибору майбутніх напрямків підготовки фахівців;
 - навчальні заклади повинні мобілізуватися у виборі професій, у вивченні ринку освітніх послуг, у підготовці відповідних фахівців для відкриття потрібних спеціальностей;
 - завдання органів управління освіти скоординувати зусилля роботодавців та навчальних закладів.

Науковці стверджують, що сприйняття повсякчасних змін неможливе без задоволення певних освітніх потреб людини впродовж її життя. Освітяни Кременчуцького біосферного регіону, як і всієї України, мають своїм завданням  побудову ефективної системи безперервної освіти для дорослих впродовж усього життя. Для цього повинні бути вивчені реальні потреби працюючого населення у змісті навчальних програм, які планується опанувати для подальшого успішного працевлаштування та роботи. Тут не останню роль повинні відігравати центри зайнятості населення, які мають завдання систематичного моніторингу запитів роботодавців. 
Висновки. Вирішальний вплив на хід і результати реформ  у перехідній економіці має детерміноване соціокультурними чинниками панування неформальних регуляторів в економічній поведінці звичайного громадянина. 
Перспективи прискорення реформ значною мірою залежатимуть від того, чи зможе суспільство подолати цю ситуацію та жити за прозорими «правилами гри». Економічна поведінка людини як суб’єкта національної економіки в перехідному суспільстві визначається багатьма різноманітними чинниками і варіюється залежно від віку. Не можна заперечувати наявність правил поведінки, які диктуються моральними (етичними) факторами та національними традиціями.
  Нова епоха, нова людина, нова мораль, нові цінності нової економічної цивілізації вимагають нових підходів і осмислення в усіх сферах. Зокрема, і таких важливих складових суспільства, як духовність, культура й освіта. Економічний вимір ставить реальні акценти, позбавляє обмеженості й утопізму. Цей висновок і дає можливість зрозуміти сутність сучасної духовності та гуманізму в контексті глобалізації та соціоекономічних процесів [3, с. 108]. 
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