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	Владычице Чистая, призри, Богородице,
Виждь наших язв болезни, 
И умилосердися, Пречистая,
И исцели совестное жжение,
Твоею милостею орошающи,
И вопиющи рабом Твоим:
"Аз есмь с вами и никтоже на вы"


Само звучание названия чудесного образа наполняет сердце благостью и несокрушимой надеждой: Бог с нами, милость Богородицы всегда покрывает нас. В самых, казалось бы, безвыходных ситуациях жизни, мы не оставлены, даже если никого рядом видимо нет. Но присутствие этой божественной помощи – в сердце каждого. Не может благодать и помощь небесная литься в закрытые души; а лишь только, когда мы в сердечном трепете обращаемся к Высшему – Спаситель протягивает к нам руки для утешения и помощи. 

Икона говорит, что удивительно проникновенный Лик Святой Богородицы и младенец Иисус с раскрытыми объятиями всегда с каждым из нас и с нашей многострадальной Русью. 

Этот образ пришел в переломное время, на рубеже двух эпох Он был послан Высшими силами для помощи в преддверии великих народных страданий. Написан он был в конце 19-го, начале 20-го веков в мастерской Иоанно-Предтеченского Леушинского монастыря. Покровителем этого монастыря был Св. Иоанн Кронштадтский, необыкновенный служитель церкви; поверх догм и обычаев он видел, прежде всего, людей с их болью и бедами; не взирая на различность вероисповедания, принимал и помогал каждому, обратившемуся к нему. А сила молитвы Иоанна Кронштадтского, сила его благости была так велика, что неисчислимое количество людей устремлялось к нему со всех концов страны. 

Принимая в сердце боль каждого и всей России, о. Иоанн служил своему отечеству и благословлял на служение России лучших ее сынов и дочерей. Так, еще совсем молодому Н.К.Рериху, Иоанн Кронштадтский, предвидя его духовную силу, сказал, что он должен послужить отечеству. А иконой «Аз есмь с вами и никтоже на вы», он благословил последнего духовника Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры, старца Серафима Вырицкого со словами: «Молись о спасении России перед этой иконой». Тогда же Иоанн Кронштадтский предсказал ему будущие бедствия, ожидающие Россию: разорение страны, кровопролития, разрушение церквей, поругание веры. Также предсказал он и то, что не скоро, но возродится новая духовная Россия, ее ждет светлое будущее. Иоанн Кронштадтский повелел о. Серафиму совершить молитвенный подвиг Серафима Саровского: 1000 дней и ночей в молитвенном стоянии перед иконой «Аз есмь с вами…» молить Господа об умиротворении Руси. 

Жизненный путь иеросхимонаха Серафима Вырицкого был удивителен, и обращаясь к нему, поистине, можно сказать, что пути Господни неисповедимы. До 54-х лет Василий Николаевич Муравьев был преуспевающим петроградским купцом второй гильдии с большим состоянием, он был крупнейшим мехоторговцем столицы, поставляющим товар в страны Европы, посещающим престижные аукционы за границей. Но наряду с внешней деятельной и богатой жизнью, была невидимая многим жизнь души этого замечательного человека, полная устремления к Богу. На Василия Муравьева большое влияние оказал его духовник, известный старец Гефсиманского скита, о. Варнава, ныне причисленный к лику святого. Среди духовных детей старца Варнавы были митрополиты, епископы, приезжали к нему и члены царской семьи. Он то и благословил Василия сначала пожить в миру, жениться. Впоследствии Василий Николаевич со своей женой Ольгой даже постриг примут в один день, 16 октября 1920г. В.Муравьев передает Александро-Невской Лавре свое огромное состояние и вступает в число ее послушников. А когда в 1926г. духовника Лавры, архимандрита Сергия, ввиду его преклонного возраста спросили о приемнике, он без колебания назвал имя, к тому времени иеромонаха Варнавы. (Василия постригли в честь Св. Ап. Варнавы и в память о духовном отце). Он затем принимает схиму с именем Серафим. 

Ведь не случайно Иоанн Кронштадтский благословляет чудотворной иконой «Аз есмь с вами и никтоже на вы» на помощь России о. Серафима, одного из наиболее сильных духовных воинов. 

Много лет икона «Аз есмь с вами…» была келейной иконой о. Серафима Вырицкого. Это период так называемой скрытой жизни иконы. После закрытия Лавры , о. Серафим с женой переезжают в Вырицу и вывозят с собой икону. Когда люди в Вырице обращались к о. Серафиму за помощью, батюшка всегда обращался с молитвой к этой иконе Божьей Матери. Люди получали помощь и благодарили батюшку, а он говорил: «Это помощь Царицы Небесной, благодарите Ее». И множество чудес творилось от этой иконы. 

В 1937г., в один из наиболее трудных периодов для нашего народа, о. Серафим совершает свой первый молитвенный подвиг: 1000 дней и ночей стоит он коленопреклоненный перед иконой «Аз есмь с вами и никтоже на вы», вознося сердечную молитву о спасении Руси. Второй молитвенный подвиг в 1000 дней и ночей, о. Серафим совершает в 1942г., во время Великой Отечественной войны, опять в наиболее тяжкий момент для страны, когда фашистская армия имела перевес и много земель наших было под гнетом захватчиков. Эти два молитвенных подвига, наряду с другими, также дали толчок тому рычагу, который удержал наш народ от падения и повернул силы духа в новом устремлении. Поистине, история творится невидимо. 

В день своей смерти, 3 апреля 1949г., о. Серафиму было явление пресвятой Богородицы. Дивная гостья явилась там, где столько раз возносились молитвы к Царице Небесной. Молча показала рукой вверх … 

Перед уходом о. Серафим передал чудотворную икону монахине Варсонофии. Прозревая будущее, о. Серафим сказал ей: «Не беспокойся, отдашь Херувиму. Икона будет в монастыре. Она будет принадлежать Георгию Победоносцу». Удивительно тогда было слышать ей завещание, ведь она никогда не встречала такого имени ни среди мирян, ни среди монахов. 

Прошло время и монахиня Варсонофия передала икону схиигумену Херувиму и в 1962г. икона была привезена на Украину. 

В 1997г схиигумен Херувим передал святыню в Свято-Георгиевский монастырь (В настоящее время икона находится в Свято-Георгиевском монастыре в с. Деневка, Черниговской епархии). Так наступил период явления иконы народу. 

Каждая святая икона приходит ко времени. Икона «Аз есмь с вами и никтоже на вы» пришла в наше неспокойное время, время войн, катастроф, стихийных бедствий, смертельных болезней. Эта икона, нить благодати, нить помощи, протянутая нам свыше, поток Великой Любви грешным людям. Он несет помощь тем, кто обращается к Царице Небесной с сердечной молитвой и верой. Есть множество свидетельств исцеления от иконы самых тяжелых заболеваний; она дает помощь в судебных тяжбах невинно оклеветанным; исполняет благие просьбы; открывает сердца людей для раскаяния; обращает к Высшему заблудшие души. 

Но иеросхимонах Серафим предупреждал: «Если народ не придет к покаянию, может случиться так, что вновь восстанет брат на брата…». 

Нам суждено великое будущее, так не допустим духовной гибели, обратимся к Высшему, посмотрим на чудотворную икону, через которую Господь нам говорит: «Я всегда с вами…». Во всем есть промысел Божий, ведь не просто так оказалась чудотворная икона на Украине. 

Корнейчук Е.

