Інформативно-комунікативна природа освіти
Аналізуються виклики сучасної епохи до освіти та відповіді освіти на ці виклики; автор підкреслює, що під впливом глобалізації та інформаційної революції освіта все більш помітно набуває характеристик інформативно-комунікативного процесу; це змінює її суспільний статус, а також методику та технології реалізації стосовно конкретної особистості і суспільства загалом.
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Всі соціальні структури, і освіта в тому числі, перетворюються, модернізуються і трансформуються під впливом інформації та комунікації. Плюралізм відкритого освітнього простору створює ринок освітніх послуг. Такою є відповідь освіти на інформаційно-комунікативні вимоги сучасного суспільства.
Швидкі зміни сучасних професійних і культурних світів зумовлюють потребу в такому роді професіоналах, які б мали як готовність, так і здатність до настільки ж швидких трансформацій. Сучасний фахівець сьогодні знаходиться в ситуації, коли інформаційно-комунікативний рух змушує його постійно виступати в різних ролях. Це принципово змінює статус і мету освіти. Освіта втрачає автономію та ізоляцію, втрачає функціональну роль інкубатора по вирощуванню фахівців.
Відповідно змінюється і мета освіти. Комунікативна компетентність, творча рухливість і толерантність виходять сьогодні на перший план в освіті людини, характеризуючи її як фахівця, що вміє схоплювати рух професійних знань, і як члена безупинно мінливої полі культурної соціальності. Часто саме від даних факторів залежить персональна реалізація студентів і школярів в конкретних науково-дослідних і пошукових проектах, конференціях, олімпіадах. «Навіть просте виконання індивідуальних та колективних завдань є джерелом отримання важливої інформації, особливо коли мова йде про природні та техногенні катастрофи, локальні та масштабні надзвичайні ситуації» [6: 321].
У тих сучасних наукових розробках, де проблеми комунікації та педагогіки розглядаються комплексно, в центрі уваги часто опиняються приховані, неявні «пружини», що визначають ефективність і соціальні післядії тих форм і способів навчання, спілкування, взаємодії, виховання і т.д., які активно використовуються при повідомленні інформації (і, що не менш актуально, в методах контролю) у школах і вузах, в типових зразках популярної в дитячому та молодіжному середовищі соціокультурної продукції, в дитячій і молодіжній субкультурі. Дана ситуація свідчить про те, що комунікативні процеси вийшли за межі держави і проявляються не лише в освітній діяльності, а й на міжнародному та між культурному рівнях.
Об’єктом даної роботи виступає вивчення комунікації, як основи функціонування освітнього середовища, що є актуальним як для філософії освіти, так і для психолого-педагогічної теорії та практики. Розглянемо ж проблему взаємозв’язку освіти і комунікації з різних точок зору, що відображають смислові та функціональні аспекти цих понять.

Освіта і педагогічна галузь знань є однією з найдревніших і розвивається разом з суспільством. Соціальний прогрес виявився можливим тому, що кожне нове покоління людей опановувало виробничий, соціальний і духовний досвід предків, розвивало і передавало нащадкам. Чим складнішим ставало виробництво, чим більше накопичувалося знань, тим потрібнішою була спеціально організована освіта цілеспрямована передача підростаючому поколінню досвіду людства.
Освіта – це формування певного образу (ідеальна форма відображення об’єктивної дійсності) людини, її особи. Для того, щоб зрозуміти, що таке освіта потрібно досліджувати категоріальне значення цього поняття. Потрібно виявити зміст, сенс, призначення поняття через співвідношення його з релевантними поняттями (наприклад соціалізація). «Людина, як громадська істота – пише А.В. Брушлінський, - це вища системна цілісність усіх її складних і суперечливих властивостей, щонайменше психологічних процесів, станів і рис, її свідомості і несвідомого» [3:6]. Але практика доводить, що відразу вона не стає громадською істотою. Кожен проходить соціалізацію. Це процес входження в суспільство, який може тривати усе життя, процес освоєння індивідом норм і ролей, прийнятих в цьому суспільстві за допомогою власної і чужої активності. Цей процес протікає як стихійно, так і свідомо, цілеспрямовано. Освіта – це необхідна складова соціалізації, оскільки без цього інституту взагалі немає ефективної соціалізації. Освіта стосовно кожної окремої людини це свідомо спрямовуваний процес освоєння цінностей культури, передачі досвіду, оволодіння і перетворення дійсності. Можна сказати, що освіта – це творіння образу людини в індивідові, який потрібний конкретному суспільству, формування його особи, деяких суспільно значимих індивідуальних якостей. Зрозуміло, що освіта припускає наявність деякої мети, відповідно до якої вибудовується увесь відповідний процес.
Процес освіти готує людину до життя в цьому суспільстві і позбавляє її від необхідності наново пройти усі етапи громадського розвитку. Підводячи підсумок вищесказаному, під освітою прийнято розуміти процес і результат оволодіння людиною певною системою знань, умінь і навичок, а також способів мислення, які є необхідними для повноцінного включення в соціальне і культурне життя суспільства  і виконання певних професійних функцій. Освіта – процес і результат засвоєння певної системи знань і забезпечення на цій основі відповідного рівня розвитку особистості. Освіту здобувають в основному в процесі навчання і виховання в учбових закладах під керівництвом педагогів.
Основними функціями освіти, за правило, вважаються: передача досвіду, закріплення досвід людей, тиражування досвіду; адаптування людини до конкретної обстановки. Освіта, далі, включає виховання і навчання. Через виховання та навчання людина освоює конкретні норми і ролі, які їй належить виконувати в суспільстві. Вони створюють цілком конкретного індивіда для певного соціального середовища, для певних соціальних стосунків, з конкретними властивостями поведінки, досвіду, знання світогляду і так далі. Все це стає можливим через розвиток освіти, який відбувається за допомогою інноваційної педагогічної діяльності.
Інноваційна діяльність, будучи складним і багатоплановим феноменом, охоплює процес взаємодії індивідів, який є спрямованим на розвиток, перетворення об’єкта, на переведення його в якісно новий стан; системну діяльність щодо створення, освоєння та застосування нових засобів; особливий вид творчої діяльності, що об’єднує різноманітні операції і дії, спрямовані на здобуття нових знань, технологій, систем.
Головним результатом інноваційної діяльності є педагогічний дискурс. Продуктами інноваційної педагогічної діяльності є нововведення , що позитивно змінюють систему освіти, визначають її розвиток і характеризуються як нові чи вдосконалені.

Освіта – це суспільно організований і нормований процес (і його результат) постійної передачі попередніми поколіннями наступним соціально значущого досвіду, який в онтогенетичному плані становлення особистості є її генетичною програмою і соціалізацією. У чому ж суть змісту шкільної освіти?

В сучасній вітчизняній педагогічній науці існують різні концепції змісту освіти, корені яких варто шукати в минулому – в теорії формальної і теорії матеріальної освіти. Кожна з них пов’язана з певним трактуванням місця і функції людини в світі і суспільстві. Диктатура, авторитаризм, з одного боку, і демократія та гуманізм, з іншого, по-різному підходять до розуміння цих функцій: людина – мета чи засіб, суспільство для неї чи вона для суспільства? Навіть тимчасова поступка, теоретична чи практична, на користь концепції людини як засобу (авторитаризм), а не мети суспільного розвитку, не абсолютної цінності, неминуче суперечить гуманізму.
Вияв авторитаризму у визначенні змісту освіти надзвичайно різноманітний. Розглянемо деякі існуючі і найбільш поширені концепції змісту освіти з точки зору відповідності їх завданням формування творчої, самостійно мислячої людини демократичного суспільства.

Одна з концепцій змісту освіти трактує його як адаптовані основи наук, що вивчаються в школі, залишаючи поза увагою такі якості особистості, як здібність до творчості, уміння реалізувати свободу вибору, справедливе ставлення до людей. Даний підхід спрямований на пристосування школярів до науки та виробництва, але не до повноцінного самостійного життя в демократичному суспільстві. Фактично людина тут є як фактор виробництва.

Друга концепція розглядає зміст освіти як сукупність знань. Умінь і навичок, які повинні засвоїти учні. «Під змістом освіти, за словами К.Коліна, слід розуміти ту систему наукових знань, практичних умінь і навичок, а також світоглядних і морально-естетичних ідей, які необхідно засвоїти учням у процесі навчання» [5:21]. Це означення цілком узгоджується з конформістськими позиціями, оскільки не розкриває характеру цих знань і умінь і не ґрунтується на аналізі всього складу культури людини. Передбачається, що оволодіння знаннями та уміннями дозволить людині адекватно функціонувати в середині існуючої суспільної структури.
В сучасних умовах розвитку загальноосвітньої школи всього цього недостатньо. Вирішення завдань, пов’язаних з функціонуванням окремих сфер життя суспільства, вимагає від учнів не лише оволодіння певним навчальним змістом, але й розвиток у них таких якостей, як сила волі, відповідальність за свої дії, за долю суспільства і країни, за охорону навколишнього середовища, непримиренність до прояву несправедливості й бездушності, недостатньої уваги до технічного та суспільного прогресу і т.п. Розвиток у вихованців саме таких якостей, формування в них ціннісно значимих запитів і прагнень, залучення їх до самоосвіти є важливою сферою суспільного життя, будучи одночасно умовами функціонування інших його сфер. В найбільшій мірі відповідає цим засадам гуманістичного мислення концепція змісту освіти як педагогічно адаптованого соціального досвіду у всій його структурній повноті. Крім «готових» знань і досвіду здійснення способів діяльності, ця концепція передбачає також досвід творчої діяльності і досвід емоційно-ціннісних відношень.
Отже, освіта – процес розвитку і саморозвитку людини, що залежить від оволодіння соціально вагомим досвідом людства, який втілений у знаннях, уміннях, творчій діяльності та емоційно-ціннісному ставленні до світу.
Академік С.У. Гончаренко під освітою розуміє «духовне обличчя людини, яке складається під впливом моральних і духовних цінностей, що є надбанням її культурного кола, а також процес формування людини» [4:23]. Це ознаки загальновідомого психолого-педагогічного характеру. Вони, безперечно, стосуються і вищої професійної освіти, яка базується на концепції системно-діяльнісного підходу. 

Відповідно, найближчі до терміна «система» - «структура» і «середовище». Якщо термін «система» окреслює цілісність об’єкта, то термін «структура» - його внутрішню дискретність, зібраність із частин, які перебувають у взаємозв’язках та певних взаєминах, завдяки чому і утворюють цілісність.

Цілі освітньої системи, як зазначає Антипьев А.Г. – «конкретний опис програми розвитку людини засобами освіти, опис системи знань, тих норм діяльності й відносин, які має опанувати той, хто навчається, по закінченні навчального закладу» [1:50].

Відповідно, в теорії навчання поняття «освіта» має вживатися в трьох значеннях:

1) як процес інтелектуальної підготовки особистості учня до умов життя в суспільстві шляхом засвоєння систематизованих знань і формування на їх основі навичок, вмінь і світогляду: «Під освітою розуміється процес входження людини в життя суспільства, в цілісний світ живої і «неживої» природи»;
2) як результат процесу навчання та рівень досягнення освіченості, сформованості навичок і вмінь: «…Кінцевий підсумок освіти – внутрішній стан людини на рівні потреби пізнавати нове, здобувати знання, виробляти матеріальні і духовні цінності і допомагати ближньому, бути добро творцем»;

3) як сукупність навчально-виховних настанов. У цьому аспекти, на думку І.Д. Беха, особливе значення має «категорія «ставлення»  в контексті розвитку образу «Я» особистості» [2:22]. Ця категорія є ключовою для формування й розвитку особистості учня в педагогічному процесі, оскільки за його допомогою розкривається становлення смислового зв’язку, єдність навчально-пізнавальної та професійної діяльності особистості учня, позитивна спрямованість його ціннісних орієнтацій. В особистісно орієнтованому навчанні важливу роль відіграють гуманні стосунки між його учасниками: «…Гуманне ставлення – це ставлення перехідне від взаємин за потребою до взаємин за сформованим гуманним мотивом», тому що «в центрі гуманного педагогічного процесу має бути не метод, не спосіб, а сама дитина, її почуття, переживання і проблеми» [2:23].
Особистісно-орієнтований зміст освіти спрямований на розвиток цілісної людини: її природних особливостей (здоров'я, здатності мислити, відчувати, діяти): соціальних властивостей (бути громадянином, сім’янином, трудівником) і властивостей суб’єкта культури (свободи, гуманності, духовності, творчості). При цьому розвиток і природних і соціальних, і культурних чинників здійснюється в контексті змісту освіти, що має загальнолюдську, національну і релігійну цінність. Кожний із відзначених видів соціального досвіду є специфічним видом змісту освіти:

· знання про природу, суспільство, техніку, мислення і способи діяльності. Засвоєння цих знань забезпечує формування в свідомості школяра наукової картини світу, озброює його науковим методологічним підходом до пізнавальної і практичної діяльності;

· досвід здійснення відомих способів діяльності, які разом із знаннями перетворюються в уміння і навички особистості, що засвоїла цей досвід. Система загальних інтелектуальних та практичних навичок і вмінь, що складає зміст цього досвіду, є основою сукупності конкретних видів діяльності і забезпечує здатність підростаючого покоління до збереження соціальної культури народу;

· досвід творчої, пошукової діяльності, спрямованої на розв’язування нових проблем, що виникають перед суспільством. Він потребує самостійного перетворення раніше засвоєних знань і умінь у нових ситуаціях, формування нових способів діяльності на основі вже відомих. Цей вид соціального досвіду забезпечує розвиток здібностей у молодого покоління до подальшого розвитку культури. Звичайно, самостійність та ініціативність, як показники сформованості у людини умінь творчо працювати, формуються у кожної дитини індивідуально, але програмувати їх треба вже в змісті освіти;
· досвід ціннісного відношення до об’єктів чи засобів діяльності людини, її ставлення до навколишнього світу, до інших людей. Цей елемент змісту освіти полягає не в знаннях і в уміннях, хоча і передбачає їх. Норми ставлення до світу, до самого себе і до інших людей передбачають не лише знання світоглядних ідей, але й переконаність у їх істинності, позитивне ставлення до них. Це ставлення проявляється в поведінці людини, в діяльності практичного та інтелектуального характеру, це сплав знань, переконань і практичних дій. Засвоєння учнями перерахованих елементів соціального досвіду спрямоване на трансформацію його в особистий досвід, на перенесення соціального в індивідуальне на основі певним чином організованої діяльності учнів.

Таким чином, зміст загальної освіти, з одного боку, є важливою умовою навчально-пізнавальної діяльності учнів, оскільки він відображає поточні і перспективні потреби суспільства, з другого – інструментарієм конструювання і здійснення учнями цієї діяльності і тим самим є змістом особистісних потреб індивіда в навчанні.
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