З акта судовомедичної експертної комісії про злодійське знищення німецько-фашистськими окупантами радянських людей у м. Кременчук

Судовомедична експертна комісія у складі військового лікаря хірурга, капітана медичної служби Г.Л.Р. 2919 Константинова Павла Кузьмича, членів комісії лікарів, Щербака Кузьми, завідуючого міським відділом охорони здоров'я м. Кременчука і лікаря Жванія Тараса Костянтиновича в присутності таких громадян м. Кременчука: Білоусова Є. А., Хостакова М. Н., Григор Г. К... в період з 13.ХІ ц, р по 24.ХІ 43 р. провела розкопування і вилучення трупів замучених і розстріляних німецько-фашистськими загарбниками радянських громадян в період окупації німцями в місцях поховання в м. Кременчуку та на його околицях для:
1. Встановлення особи покійних;
2. Діагностики причин смерті;
3. Визначення кількості похованих. За допомогою колишніх військовополонених і місцевого населення вдалося виявити 52 ями-могили, розташовані в таких пунктах м. Кременчука та його околиці:
1. На теріторії Піщаної гори, на північно-східній околиці міста Кременчука — 36 ям-могил.
2. На теріторії табору військовополонених № 346-А — 11 ям-могил (траншей).
3. На теріторії табору військовополонених № 346-Б — 5 ям-могил (траншей).
З 52 ям-могил повністю було розкрито комісією 16 ям-могил. В деяких ямах-могилах з 16 кількість трупів була підрахована комісією повністю. Внаслідок ретельного вимірювання ям-могил комісія визначає загальну кубатуру 52 ям-могил у 15400 кубометрів.
Враховуючи, що в середньому на кожний кубічний метр обсягу ям-могил припадає від 3 до 4 трупів, загальна округлена кількість трупів у 52 ямах-могилах дорівнює 68000.
Методика заморювання була така:
У зв'язку з тим, що в більшості випадків яма-могила являла собою правильний чотирикутник, провадилося розкриття його з двох крайних сторін на повну глибину і широчінь, що давало повну картину про розташування трупів по ширині й глибині.
Кількісний розподіл трупів такий:
а) на території Піщаної гори — 20 000,
б) на території табору військовополонених № 346 А - 30000,
в) на території табору військовополонених № 346 Б - 18000.
На території Піщаної гори в переважній більшості були виявлені трупи у цивильному одязі. На підставі показань свідків місцевого населення комісією було встановлено, що на території Піщаної гори розстрілювалося єврейське населення міста, в'язні з міської тюрми та ін. Оглядом встановлена наявність трупів дітей і підлітків.
Судовомедична експертиза встановила, що у більшості трупів є вогнестрільні поранення в потиличну, височну і грудну ділянку. У дітей і підлітків у більшості випадків поранень травматичного характеру не виявлено. В одній з могил цивільного населення було виявлено труп жінки з немовлям, притиснутим до її грудей, причому на трупі жінки є вогнестрільне поранення в ділянку потилиці, а на трупі дитини ніяких слідів травматичного характеру не виявлено. В одній з могил виявлені трупи із зав'язаними назад руками і зав'язаними очима. В ямах-могилах цивільного населення було виявлено предмети домашнього вжитку, як-то: тарілки, чайники, а також документи, гроші і т.д. Деякі трупи були впізнані родичами — Григоровського Т., Білокусова та ін.
В ямах-могилах в таборах військовополонених № 346-А, № 346-Б більшість трупів було виявлено без слідів пошкоджень травматичного характеру. Особливо звертає на себе увагу той факт, що у більшості трупів повністю відсутня жирова клітковина.
В таборах військовополонених А і Б було виявлено фіктивні ями-могили. Закопувались трупи на глибину від 0,2 до 1 м (верхнього покриву). Ексгумовано і досліджено 736 трупів... З 736 трупів виявлено чоловиків 645 жінок — 54
підлітків — 26, дітей — 11...
На подставі всього вищевикладеного судовомедична експертиза прийшла до такого висновку: матеріали слідства, кількісна характеристика трупів у розкритих ямах-могилах і вивчення ділянок території масових поховань дають можливість зробити висновок про те, що в обслідуваних пунктах м. Кременчука та його околиць кількість трупів радянських громадян, умертвлених і загиблих в період окупації нацистами, досягає 53900.
Німці практикували умертвління дітей шляхом змазування губ отруйною речовиною і задушення газами в спеціально пристосованих для цієї мети машинах...
Давність поховання трупів, судячи по результатах судовомедичних досліджень, повинна бути віднесена до другої половини 1941 — 1942 року і тільки у 3-х місцях — до 1943 року. Дослідження трупів, вийнятих з ям-могил у таборах військовополонених № 346-А і В, показало, що у переважки більшості випадків причиною смерті може бути визнане голодування або гострі інфекційні захворювання, а в окремих випадках умертвління шляхом розстрілу.
Матеріали експертизи при врахуванні показань численних свідків дають судовомедичній експертизі підставу прийти до таких висновків:
Розташування місць поховання свідчить, що захоронення трупів умертвлених і загиблих радянських громадян відбувалося в одних випадках у спеціально обраних для цього околицях Кременчука, а в інших — у безпосередній близькості від місць загибелі, наприклад, на території таборів № 346-А і Б.
Значна кількість яммогил з масами трупів в них при врахуванні встановленої різночасовості поховань відноситься до другої половини 1941 року, 1942 і 1943 року, що свідчить про систематичне знищення радянських громадян. Цьому знищенню піддавалися у більшості випадків чоловіки, головним чином від 20 до 40 років. Це не є випадковістю, оскільки максимальне число умертвлених жінок також припадає на вік від 20 до 40 років.
Експертними даними і показаннями свідків безперечно констатуються широко практиковані німецьким командуванням такі способи винищення мирного радянського населення та військовополонених у м. Кременчуці:
а) масові розстріли, а також розтрощення твердими тупими предметами черепа у чоловіків, жінок, підлітків і дітей;
б) другою формою умертвлення, яка застосовувалась щодо військовополонених у таборах, слід визнати встановлення такого режиму харчування, який викликав голодування і в найкоротший строк приводив до смерті від виснаження, що підтверджується показаннями свідків, колишніх військовополонених: радлікаря — Харідзе Василя, Кутовської М, А., Шестопалова О. Т. і лікарів: Каднікової Н. П., Голізова К., Голованова В. І. та інших.
в) неприпустима антисанітарна обстановка і на цій основі створення величезної скупченості в табірних приміщеннях при фактичній відсутності медичної допомоги приводили до виникнення епідемій інфекційних хвороб з неминучим смертельним кінцем.
Це повинно бути розцінене як спеціально організований захід по винищенню військовополонених.
Вся сукупність застосовуваних способів умертвлення, їх систематичність і масовість є доказом того, що в м. Кременчуці німецько-фашистськими властями протягом всього періоду окупації провадилося планово організоване винищення мирного радянського населення та військовополонених.
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